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Важливою особливість системи сучасного міжнародного 

кримінального права полягає в тому, що вона об'єднує норми, що 

відносяться не тільки до кримінальної, а й до кримінально-процесуального 

права, а також до судоустрою. Міжнародне кримінальне право визначає 
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порядок дії своїх норм, а також містить інші принципи і норми, що 

складають загальну частину кримінального права. Воно встановлює склад 

злочинів, організацію міжнародних кримінальних судів і власне норми 

міжнародного кримінального процесу. Значне місце займають норми, що 

регулюють взаємодію держав (їх співпраця) в галузі кримінального 

правосуддя. Можна констатувати, що міжнародне кримінальне право 

знаходиться на початковому етапі свого становлення і тому його системні 

елементи ще не отримали належного розвитку. Дана галузь залишається 

досі не кодифікована, хоча такий комплексний підхід загалом 

напрацьовується, але вимагає узгодження та вираження волі і інтересів 

держав який встановиться на компромісі. Інтерес до проблем 

міжнародного кримінального права завжди був великий.  

Питання міжнародної кримінальної відповідальності фізичних осіб 

досліджували такі юристи-міжнародники: І.І. Лукашук, Д.Б. Левін, Г.І. 

Тункін, А.В.Наумов, А.Н. Трайнін, Н.Н. Полянський, П.С. Ромашкін , 

М.Ю. Рагінський, С.Я.Розенбліт, В.А. Василенко, Є.Л. Стрельцов.  

Метою дослідження є всебічний, комплексний правовий аналіз 

підстав притягнення фізичних осіб до міжнародної кримінальної 

відповідальності. 

Об’єктом дослідження є міжнародно-правові відносини, норми 

сучасного міжнародного права, що передбачають міжнародну кримінальну 

відповідальність фізичних осіб і містяться у Римському статуті 1998 року 

та в інших актах міжнародного права. 

Поняття міжнародного злочину як підстави для міжнародно-правової 

відповідальності фізичної особи неоднорідне. При характеристиці 

необхідно виходити з того, що вперше відповідальність фізичної особи 

було сформульовано у Статуті Нюрнберзького та Токійського військового 

трибуналу. Зараз загальновизнаними є норми вироку цих трибуналів, а 

саме  злочини проти міжнародного права вчиняються людьми, а не 

абстрактними категоріями, і тільки шляхом покарання окремих осіб, які 

скоїли такі злочини, можуть бути виконані норми міжнародного права. 

Кажучи про міжнародну кримінальну відповідальність, слід зазначити, що 

вона має місце лише у випадках скоєння міжнародних злочинів. Згідно з 

прийнятою в міжнародному праві класифікації, кримінальна 

відповідальність фізичних осіб настає за вчинення: 

а) міжнародних злочинів; 

б) злочинів міжнародного характеру. 

Співробітництво держав у боротьбі зі злочинами міжнародного 

характеру регламентується головним чином багатосторонніми угодами 

(конвенціями), кожна з яких присвячена певному злочину [1, с.315]. 

Злочини міжнародного характеру відрізняються від міжнародних злочинів 

за об'єктом посягання і ступеня суспільної небезпеки і являють собою такі 

правопорушення індивідів або груп осіб, які посягають не тільки на 

національний, а й на міжнародний правопорядок, представляючи суспільну 
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небезпеку для всіх держав. Це переважно тероризм, поширення і торгівля 

наркотиками, підробка грошових знаків і їх поширення, торгівля зброєю, 

піратство, захоплення заручників. 

Міжнародна кримінальна відповідальність фізичних осіб має два 

аспекти. З одного боку, це форма політичної відповідальності держави, що 

виражається в обмеженні суверенітету, якщо така особа діяла як “агент 

держави” або “від імені держави”, а з іншого - кримінальна 

відповідальність конкретних фізичних осіб, яка випливає з норм 

міжнародного права. Міжнародна кримінальна відповідальність фізичних 

осіб виступає як форма і наслідок відповідальності самої держави. У разі 

здійснення фізичними особами злочинів міжнародного характеру 

безпосередньо відповідають саме вони. Відповідальність держави може 

виникати як результат незабезпечення відповідальності фізичних осіб, 

тобто невиконання своїх договірних зобов'язань. Міжнародний злочин - це 

діяння, яке є суспільно небезпечним умисним посяганням на життєво 

важливі інтереси міжнародного співтовариства, основи існування держав, 

народів та міжнародний правопорядок, за який встановлено 

відповідальність безпосередньо міжнародним правом, незалежно від того, 

чи вважаються такі діяння злочинними у державі, де їх було скоєно [3, 

с.436]. 

У 1998 році було підписано Римський договір - Статут 

Міжнародного кримінального суду, відповідно до якого створювався 

постійно діючий орган у сфері міжнародного кримінального судочинства, 

що фактично означало закріплення у міжнародному публічному праві 

інститут міжнародної кримінальної відповідальності фізичних осіб. 

Протягом усього часу свого функціонування МКС розвіяв усі сумніви 

щодо доцільності його створення, адже при створенні міжнародних 

військових трибуналів ad hoc завжди виникали організаційні складнощі. 

При існуванні постійно діючого судового органу механізм притягнення 

фізичних осіб до міжнародної кримінальної відповідальності можна 

постійно вдосконалювати, що знаходить своє відображення у 

попередженні скоєння міжнародних злочинів.  

Статут Міжнародного кримінального суду передбачає процедура 

його ратифікації, прийняття або затвердження державами, що підписали 

Статут. Виникають проблеми у волі держав тому, що необхідно спочатку 

прийняти політичне рішення про ратифікацію Римського Статуту МКС, 

проте основною перешкодою для цього є те, що він передбачає 

відповідальність вищих посадових осіб. Статут визначає найбільш серйозні 

злочини, за вчинення яких може наступити міжнародна кримінальна 

відповідальність. Звідси випливає, що за інші злочини, не вказані в 

Статуті, така відповідальність не застосовується, тобто ці інші, злочини 

або не є серйозними, або вони не становлять загрози світовій спільноті. 

Згідно статті 5 МКС має юрисдикцію щодо наступних злочинів:  

а) злочин геноциду;  
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б) злочини проти людяності;  

в) військові злочини;  

г) злочин агресії [5]. 

Особа підлягає кримінальній відповідальності за злочини, 

передбачені цим Статутом у випадках:  

- вчинення такого злочину індивідуально;  

- у співучасті з іншою(ми) особою(ами).  

Особа несе індивідуальну кримінальну відповідальність і у випадку 

замаху на злочин, що також передбачено Статутом.  

Відповідальність фізичних осіб, винних у скоєнні міжнародних 

злочинів, може здійснюватися не тільки перед міжнародними 

трибуналами, але і перед національними судами [4, с.152]. 

Загальновизнаним принципом сучасного міжнародного права є 

відповідальність осіб, що є винуватцями агресії та воєнних злочинів, хоча 

здійснення даного принципу може відбуватися у різних формах, як у формі 

міжнародної юрисдикції так і у формі національної юрисдикції. Але і в 

другому випадку - це міжнародна кримінальна відповідальність, що 

випливає з норм міжнародного права і здійснювана часто всупереч не лише 

нормами національного права держави-правопорушника, але і 

національного права країни суду у разі відсутності в нього відповідних 

норм. 

Римський Статут не передбачає смертної кари за скоєні злочини. 

Відповідно до статті 77 Римського статуту МКС може призначити один з 

таких заходів покарання особі, визнаній винною у скоєнні злочину:  

а) позбавлення волі на певний строк, який обчислюється в кількості 

років, яка не перевищує максимальної кількості в 30 років;  

б) довічне позбавлення волі в тих випадках, коли це виправдано 

виключно тяжким характером злочину і індивідуальними властивостями 

особи. 

Не підпадають під юрисдикцію МКС, а, отже і не можуть бути 

визнані винними та піддані покаранню особи, котрі не досягли на момент 

скоєння злочину 18 років. Такий, відносно високий віковий ценз можна 

списати на особливий характер суспільно-небезпечних діянь, визначених 

Статутом. Стаття 29 Статуту також не передбачає строку давності для 

будь-якого із злочинів, на які поширюється юрисдикція МКС. 

Певні проблеми можуть виникнути при виконанні вироків до 

позбавлення волі, зокрема, якщо відбуває покарання на території держави, 

законодавство якої передбачає меншу максимальну тривалість строку 

позбавлення волі, ніж це передбачено Римським Статутом та призначено 

МКС винній особі. В цьому випадку держава може заявити про 

неможливість прийняти для відбування покарання осіб, яким призначено 

позбавлення волі на термін, що перевищує максимальну межу, 

встановлену національним законодавством. Фізичні особи, які скоїли 

міжнародний злочин, підлягають відповідальності згідно з нормами 
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міжнародного права, навіть якщо їхні дії цілком відповідають приписам 

національного права [2, с.164]. 

Статут МКС містить і спеціальне застереження, згідно з яким 

індивідуальна кримінальна відповідальність жодною мірою не впливає на 

відповідальність держав за міжнародним правом. Це застереження - 

своєрідний доказ в користь твердження про вчинення злочину не 

абстрактними категоріями, а людьми. І тому держава не повинна і не може 

нести кримінальної відповідальності, так як вона виступає лише засобом 

чи прикриттям злочинної діяльності людини.  

Інститут міжнародної кримінальної відповідальності фізичних осіб, 

хоча і застосовується рідко, і винні індивіди не завжди несуть заслужену 

відповідальність, тим не менш відіграє свою роль в боротьбі за 

міжнародний мир, за розвиток людства. Від зусиль міжнародного 

співтовариств залежить реалізація відповідальності фізичних осіб, винних 

у міжнародних злочинах. В той же час цей інститут повинен служити 

застереженням силам агресії, державним діячам, для яких є речі, 

важливіші, ніж міжнародний правопорядок. 
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